

# 花钱等待三天,换来个怪名字 “大师”起名意义不大!

如今,许多所谓的“大师”纷纷做起了线上生意,为新生儿提供算运势、算名字等服务,还有人打出了国学旗号。通过生辰八字、五行、三才五格“算”出的名字,能行吗?



## 盲目随众

### 一半朋友找大师给孩子起名

亦涵、梓茵、以若、语嫣……焦女士最近喜得千金,但起名时却犯了愁。家里人又是翻诗词、又是查字典,就想给孩子起个有内涵且与众不同的名字,连日来一通商议却难以达成一致意见。

最终她花了396元,求助网络上的起名“大师”。一打听,焦女士

发现,身边不少同龄人都是找“大师”给孩子起名。刘先生2021年喜得一女。在孩子出生前,就按照父母的要求,和“大师”沟通好起名的事儿。对方承诺会根据孩子的生辰八字,算出运势、凶吉、五行等,然后给出备选的5个名字供挑选。刘先生最终从5个名字中选择一个。

“我身边找‘大师’起名字的不多,大概占一半。”刘先生告诉记者。

谈及时下流行的“大师”起名热,不少新手父母表示,起名字的方法有很多,翻阅书籍、查找资料、彼此商量,这些都可以。也有部分受访者表示,更愿意找“大师”算个运势好的名字。

## 江湖套路

### 大师不一样话术却一样

为焦女士女儿起名的“大师”来自网络平台。对方告诉焦女士,“起名字需要结合纳音五行、生辰格局和三才五格综合择取,大概需要三天的时间,法金是396元。”

记者在淘宝平台输入“起名字”一词,各式各样的起名服务映入眼帘,价格从几十元到上百元

不等。不少商家的起名服务还打着“国学”旗号,头像多是一位头发花白、身着唐装的长者照片。

记者选择了几家销量靠前、价格在28元到298元不等的店铺咨询。沟通后,记者发现对方的话术大同小异,“提供一对一服务”“需提供父母和孩子的基本信

息”“都是经验丰富的专业老师”……

而当记者提出想要咨询“大师”的背景和水平并进行挑选时,对方均支支吾吾,只表示“是专业的老师,从业经验丰富,但不能挑选”。所谓“大师”的真实身份真假难辨。

## 家长失落

### 等了三天起的名字没一个能用

经过了三天的等待,焦女士和丈夫最终得到了3个属“土金”的名字。大师解释,“孩子命里缺‘土金’。需要补充金,来泄木的气势,达到五行平衡,同时土为姑娘的印星,利于事业学业。”

“大师”为焦女士孩子起的名字中,有一个叫“皎钥”,还有一个叫“羽童”。焦女士表示,“山字旁和金字旁是为了符合‘土金’,但是这名字不仅很难念,最后一个‘钥’字也很难分清发音,究竟是‘yue’还是‘yao’。另一个名字‘羽童’,在今年

1月公安部发布的《二〇二一年全国姓名报告》里,2021年女性新生儿使用最多的10个名字中,有两个发音都与‘羽童’同音,这就带来了重名的隐患。”

当焦女士提出“不太满意”希望“大师”再给起几个名字时,对方支支吾吾躲避回答。焦女士提出电话沟通也遭到了对方的拒绝。焦女士对这位起名“大师”很失望。

随后,焦女士又在另一家店铺,通过起名网站智能生成的方式,花费19.9元得到了100个属“土金”的名

字。虽然花费更低,里面的生辰八字、运势分析等却比“大师”给的名字更加详细。

记者发现,“大师”提到的五行平衡等理念背后的原理颇为简单。按照“土”和“金”属性,记者分别查阅了对应的汉字。“土”属性字包括阝、阳、勇、宇等,“金”属性字包括书、心、成、青等,二者分别对应了上千汉字。“大师”起名与软件自动生成的名字相差无几。而且,按照五行组合的原理,借助网上免费的“起名打分”软件,每个人都可以成为“起名大师”。

## 专家建议

### 当父母的要有文化自信

年轻父母给孩子起名字,要求也是“花样百出”。多数受访的新手父母表示“不希望重名”。还有一些父母提出,“会登录查重系统查重率”“笔画要少考试时写着方便”“重新启用老一辈的家谱”“夫妻各取一个字”“翻《诗经》《楚辞》找寓意好的”“大宝和二宝名字要有关联”……

“有些人打着所谓‘大师’的名义,对国学一知半解甚至全然不懂,便为孩子收费取名,就是诚信问题了。虽然不触犯法律法规,但名字的好与坏需要家长认真判断和选

择,只能把它当作一个参考。”中国政法大学传播法研究中心副主任、研究员朱巍说。

“有些年轻人起名要请风水大师、算命先生算,相信姓名与命运的关系,显然属于迷信。”21世纪教育研究院院长熊丙奇表示,出现这种情况,一方面是受到网络上有关算命、风水文章的影响,另一方面则是有些年轻人过分强调运气,事业、前途的好坏归为有没有起一个好名字,从而希望为自己的孩子起一个好名字以带来好运。

“为孩子起名字,更多的是寓意。代表家长对孩子的寄托、展现家族的传承,读起来朗朗上口的,才是好名字。”朱巍解释,起名字不应该过度追求玄妙、独特。所谓的“找大师算”更没有必要。“为孩子起名字,家长应当有‘文化自信’。比如张姓,在历史上是一个大姓氏,张氏的名人有很多,比如张良、张道陵等等。我们可以探究姓氏的历史,学习有榜样精神的历史名人,为自己孩子起名时有所借鉴,赋予名字美好的期望和祝愿。”

## 特写

### 名字里带“?”的人

35岁的阿明(化名)遭遇的姓氏麻烦不断加剧,他的姓氏写作“一点一横,下面一个思”,多数情况下无法输入,也难以识别。

6月1日,上海“重启”后,他无法正常出入公共场所,因为姓氏生僻,无法完成实名认证,所以他一直没有上海健康码“随申码”。他去大数据中心咨询,去派出所改名,但由于没有随申码和对应的核酸信息,他不能进门。

事情一度陷入僵局,于是他发朋友圈求助。

读取身份证信息时,系统显示其姓氏为乱码。花木街道社区服务中心工作人员告诉记者,街道办所使用的是上海市社区事务受理服务系统,负责办理社保、医保等政务。该工作人员表示,她不清楚部门之间的信息是如何衔接的。

经多家媒体报道后,日前,上海市大数据中心联系阿明,为他处理了随申码问题。

姓名生僻字问题曾在今年两会上被提出。“生僻字已经成为继老年人不适应信息化系统之后的又一个‘数字鸿沟’。”全国人大代表、上海市经济和信息化委员会副主任邵志清在日常工作中发现,进入信息化时代后,一旦人的姓名中含有生僻字,就会在各种需要信息系统支持的场景下遇到麻烦——“你怎么样证明你是你。”

“生僻字问题与计算机处理汉字的标准不断进化有关。”邵志清说,“信息系统可以处理的文字数量依赖于计算机内的字符集,如果一个字没有收录在字符集中,信息系统就难以处理。目前大多数在使用的信息系统在建设时使用相对较老的GBK字符集(收录约2.1万个汉字),超出这个范围之外的汉字就成了这些信息系统无法常规处理的‘生僻字’。”

邵志清发现,为了处理这些生僻字,各种信息系统各自寻找办法,例如增设自造字、录入同音常见字或拼音字母替代。由于处理生僻字的办法不同,仍然无法解决数据流动和业务协同方面存在的技术障碍。

目前,公安部门公安人口的专用字库最齐全。邵志清建议,公安部会同人力资源社会保障部、中国人民银行等相关技术规范和标准,统一建设生僻字字库。(北京晚报、澎湃新闻)